

В диссертационный совет Федерального
государственного бюджетного
образовательного учреждения высшего
образования «Российская академия народного
хозяйства и государственной службы при
Президенте Российской Федерации
119571, г.Москва, проспект Вернадского, д.84

О Т З Ы В
на диссертацию Ефременко В.Ф. на тему
«Опережающее социально-экономическое развитие Дальнего Востока
России на основе перехода к воспроизведству инновационного типа»,
представленную на соискание ученой степени доктора экономических наук
по специальности 5.2.3. «Региональная и отраслевая экономика»

Актуальность диссертационного исследования определяется тем, что обеспечение воспроизведения населения, человека рассматриваются в нем, как главная цель проводимой государством социально-экономической политики на Дальнем Востоке, достижение которой затрудняет сложившаяся неэффективная структура экономики. О необходимости ее изменения совершенно точно сказал Президент РФ В.В. Путин на Восточном экономическом форуме в 2023 году: «так важно заложить принципиально новую модель городской экономики, в основе которой – развитие разнообразных эффективных производств, креативных отраслей, формирование комфортных условий для малого и среднего бизнеса». Построение новой экономики должно быть направлено на решение задачи по созданию благоприятных условий для саморазвития наиболее передовой, квалифицированной и активной части населения, представленной лицами с высшим образованием: «чтобы молодые люди после окончания вузов оставались жить и трудиться в своих родных городах, видели бы в них карьерные перспективы».

Исторически, мы имеем дело с принципиально новой группой населения, определяющей перспективы развития Дальневосточного макрорегиона. Если во второй половине XIX века и в начале XX-го миграционный прирост населения обеспечивался представителями сельского хозяйства, в 1930 – 1980-е годы индустриальными рабочими, то в эпоху инновационной экономики пространственное движение населения определяется лицами с высшим

образованием и квалификацией, составляющими инициативное ядро миграционных потоков. Соответственно меры, предпринимаемые государством для привлечения населения на Дальний Восток в период сельскохозяйственного переселения акцентировались на предоставлении 50 десятин земли (при норме 7 десятин в Европейской России), в индустриальную эпоху – установлением районных коэффициентов, повышающих заработную плату наемных рабочих. И эти меры давали эффект – на протяжении 140 лет освоения Дальнего Востока, - с 1850-х до начала 1990-х годов население макрорегиона устойчиво прирастало. Тогда как ежегодный отток населения, наблюдаемый на протяжении последних 30-ти лет позволяет утверждать, что эффективных инструментов по закреплению основной движущей силы инновационной (постиндустриальной) экономики не было найдено. В работе показано, что частными изменениями эта проблема не решается, а необходим переход в целом к воспроизведству инновационного типа, установившемуся в развитых странах во второй половине XX века.

Наличие удорожающих факторов с тенденцией их роста – это объективные условия развития Дальнего Востока. Следовательно, устойчивое хозяйство его может основываться на таких ресурсах и производстве таких товаров и услуг, ценность которых в мировой и российской экономиках также будет возрастать во времени. Однако только на этой основе невозможно обеспечить стратегическую достаточность и улучшить демографическую ситуацию. Причины две: первая – небольшие масштабы соответствующих отраслей и занятого в них населения; вторая – указанные отрасли требуют специфической рабочей силы и не могут обеспечить полной занятости населения, а соответственно, и его расширенного воспроизведения.

В прошлом решение военно-стратегических задач, обусловливающее формирование машиностроительного комплекса на юге Дальнего Востока и соответствующих социальной и производственной инфраструктур, создавало дополнительную сферу приложения труда. Их предприятия относились к более высокому технологическому укладу, чем окружающее производство, что

усиливало социокультурный потенциал Дальнего Востока. Важно и то, что это был один из немногих рукотворных секторов экономики, способных конкурировать в долговременном плане на мировых рынках.

Сформулированные в докторской диссертации В.Ф. Ефременко идеи и реализующие их механизмы позволяют в новых условиях хозяйствования решать не только стратегическую задачу ускоренного развития экономики, но и расширенного воспроизводства населения.

Теоретическую и практическую значимость работе придает обоснование методов построения инновационной экономики в макрорегионе, в основе которых проведение соответствующей государственной политики органами власти федерального и регионального уровней. Достоверность выводов автора усиливается приведением примеров локально успешных государственных программ инновационного развития, реализованных в Республике Саха (Якутия), а также в Хабаровском крае.

По нашему мнению диссертация Ефременко В.Ф. на тему «Опережающее социально-экономическое развитие Дальнего Востока России на основе перехода к воспроизводству инновационного типа» выполнена на высоком научном уровне, обладает теоретической и практической значимостью и может быть рекомендована к защите на соискание ученой степени доктора экономических наук по специальности 5.2.3. «Региональная и отраслевая экономика». Соискатель Владимир Филиппович Ефременко достоин присуждения ученой степени доктора экономических наук.

Профессор кафедры экономики и цифровых технологий Дальневосточного института управления – филиала РАНХиГС,
д.э.н., профессор
23 апреля 2024 г.

Адрес: 680000, Российской Федерации,
г.Хабаровск, ул.Муравьева-Амурского,33
Тел: +7 914 150 15 78;
E-mail: galichanin-en@ranepa.ru



Галичанин Евгений Николаевич

Подпись <u>Галичанин ЕН</u> заверяю
<u>Galichanin EN</u>
отдела
кадрового и документационного обеспечения
<u>Института РАНХиГС</u>
« <u>25</u> » <u>04</u> <u>2024</u> г.